ΨΗΦΙΣΜΑ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ ΔΗΜΟΥ ΑΝΔΡΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΚΛΕΙΣΙΜΟ ΤΟΥ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΟΡΘΙΟΥ   

 

Ο Δήμαρχος Άνδρου και το Δημοτικό Συμβούλιο με αφορμή το κλείσιμο του υποκαταστήματος της Εθνικής Τράπεζας στο Κόρθι, σε τακτική συνεδρίαση σήμερα, Τρίτη, 13 Νοεμβρίου 2018 και ώρα 11:30 αποφάσισαν ομόφωνα την έκδοση του παρόντος ψηφίσματος:

 

Το Δημοτικό Συμβούλιο

Στο πλαίσιο της καλής συνεργασίας με την Εθνική Τράπεζα, ο Δήμος Άνδρου ζητά να επαναλειτουργήσει το υποκατάστημα της στο Κόρθι όπως λειτουργούσε έως σήμερα. Σε όλη την περιοχή του Κορθίου ήταν το μοναδικό τραπεζικό κατάστημα που εξυπηρετούσε τις ανάγκες των κατοίκων. Το κλείσιμο του υποκαταστήματος έχει ως συνέπεια οι κάτοικοι της περιοχής και ιδιαίτερα οι ηλικιωμένοι να είναι αναγκασμένοι να διανύσουν 40 χιλιόμετρα περίπου κάτω από αντίξοες τον χειμώνα συνθήκες για να κάνουν κάποια τραπεζική συναλλαγή. Η μεγάλη έκταση του νησιού και συνάμα η έλλειψη τακτικής συγκοινωνίας δυσχεραίνουν ακόμα περισσότερο την ομαλή εξυπηρέτηση κατοίκων και επισκεπτών του νησιού.

 

Για όλα τα παραπάνω κρίνεται αναγκαίο για την ελάχιστη έστω εξυπηρέτηση των κατοίκων, το υποκατάστημα της Εθνικής Τράπεζας στο Κόρθι να επαναλειτουργήσει με τον τρόπο που λειτουργούσε έως σήμερα. 

 

Ο Δήμαρχος Άνδρου Θεοδόσιος Σουσούδης

 
Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. Ελευθέριος Μπάλλας

 
Τα μέλη του Δ.Σ. Δήμου Άνδρου».
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