Καραμολέγκου Καλλιόπη
Παιδίατρος Msc Δημόσιας Υγείας
Είμαι απόφοιτος της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και απέκτησα  τον τίτλο ειδικότητας της Παιδιατρικής μετά από 4 χρόνια εκπαίδευσης στη Α΄ Πανεπιστημιακή παιδιατρική κλινική στο Νοσοκομείο παίδων «η Αγία Σοφία».
Ακολούθως διορίστηκα στο ΕΣΥ όπου παρέμεινα μέχρι το 2014 έχοντας το βαθμού του Διευθυντού ΕΣΥ. Έχω τίτλο μεταπτυχιακού στη Δημόσια Υγεία από τη Εθνική Σχολή Δημόσιας Υγείας. Έχω συμμετοχή σε πάρα πολλές εργασίες που έχουν ανακοινωθεί σε συνέδρια,  στη εκπαίδευση φοιτητών, ειδικευόμενων παιδιατρικής αλλά και μεταπτυχιακών .  Είμαι πιστοποιημένη εκπαιδεύτρια στη εκπαίδευση του ιατρονοσηλευτικού προσωπικού για τα επείγοντα παιδιατρικά (APLS).

Παναγιώτα Παπαδοπούλου 
Φιλόλογος ΕΕΕΚ Θήρας
Γεννήθηκα  στα Μακρίσια Ηλείας το 1971. Αποφοίτησα  το 1988 από το Γενικό Λύκειο Κρεστένων. Το ίδιο έτος πέρασα στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και αποφοίτησα το 1992.  Είμαι κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος στην Ειδική Αγωγή . Έχω παρακολουθήσει  Σεμινάρια και επιμορφωτικές ημερίδες  για την Εκπαίδευση παιδιών   με αναπηρία. Εργάστηκα  σε σχολεία Γενικής και Ειδικής  Αγωγής. Το 2020 διορίστηκα μόνιμα ως φιλόλογος στο Ε.Ε.Ε.ΕΚ Θήρας.

Χρήστος Πούλιος 
Δάσκαλος Ειδικής Αγωγής, Πρόεδρος του Συλλόγου «Ηλιαχτίδα»
Εκπαίδευση και κατάρτιση:
Απόφοιτος του τμήματος ειδικής αγωγής του Πανεπιστημίου Μακεδονίας Θεσσαλονίκης το 2014
Σεμινάρια για τις εκπαιδευτικές και κοινωνικές ανάγκες των ΑμΕΑ

Εργασιακή εμπειρία:
2010-2016 Διαχείριση, οργάνωση και συντονισμός κατασκηνωτικών δομών φιλοξενίας, σε κρατικές και ιδιωτικές κατασκηνώσεις για ΑμΕΑ στην Χαλκιδική. 
2012-2014 Εθελοντική Σταδιοδρομία στις δομές Ειδικής Αγωγής (ΚΕΠΕΠ)
2013-2017 παράλληλη στήριξη σε δημόσια σχολεία της Θεσσαλονίκης 
2017-2020 Δάσκαλος στο Ειδικό Δημοτικό Φηρών
2020-2021 παράλληλη στήριξη το Δημοτικό Εμπορείου

Ειρήνη Κονδύλη 
Ψυχολόγος ΕΔΕΑΥ Θηρας
Ψυχολόγος (Τμήμα Ψυχολογίας Ε.Κ.Π.Α.), με εκπαίδευση στη Συστημική Ψυχοθεραπεία και επιμόρφωση στο ετήσιο Πρόγραμμα Εξειδίκευσης στην Ειδική Αγωγή

Αναστασία Μάλλιου 
Λογοθεραπεύτρια, Ειδικό Σχολείο Θήρας
Μεγάλωσε στο Ναύπλιο και έχει αποφοιτήσει από το ΤΕΙ Ιωαννίνων στο τμήμα Λογοθεραπείας. Έχει εργαστεί στον ιδιωτικό τομέα ως λογοθεραπεύτρια σε παιδικό πληθυσμό και διανύει την πρώτη χρονιά εργασιακής εμπειρίας στο δημόσιο τομέα, στο Ειδικό Δημοτικό σχολείο Σαντορίνης. Έχει εκπαιδευτεί σε μεθόδους ενίσχυσης λεκτικής και μη λεκτικής επικοινωνίας, στον πρώιμο τραυλισμό, στη φωνοθεραπεία, στο λογοθεραπευτικό μασάζ κ.α και αυτό το διάστημα εκπαιδεύεται στην παιδική γιόγκα.


Κατερίνα Ζάχου 
Κοινωνική Λειτουργός ΕΔΕΑΥ Θήρας
Είμαι 26 ετών και κατάγομαι από τον Πλαταμώνα Πιερίας. Έχω σπουδάσει στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, στο τμήμα Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης – Κοινωνικής Διοίκησης τμήμα Κοινωνικής Εργασίας. Είμαι απόφοιτη από το 2017 στο συγκεκριμένο αντικείμενο και μέχρι τον Αύγουστο του 2020, εργαζόμουν για περίπου τρία χρόνια στο χώρο του προσφυγικού. Από το Σεπτέμβριο 2020 εργάζομαι ως αναπληρώτρια Κοινωνική Λειτουργός στο νησί, ως μέλος της Επιτροπής Διεπιστημονικής Εκπαιδευτικής Αξιολόγησης και Υποστήριξης (ΕΔΕΑΥ). Η πρώτη μου τριβή με το αντικείμενο της εκπαίδευσης ήταν το 2017, που έκανα πρακτική ως Κοινωνική Λειτουργός, σε έναν διαπολιτισμικό παιδικό σταθμό της Κομοτηνής. Ταυτόχρονα έχω κάνει πρακτική και εθελοντισμό στο Σύλλογο Ατόμων με Κινητικά Προβλήματα ‘‘ΠΕΡΠΑΤΩ’. 

Βασιλική Γιαννακοπούλου 
Κοινωνική Λειτουργός, Κέντρο Κοινότητας Θήρας
Σπουδές:
2001: Αποφοίτησα από το Ενιαίο Λύκειο Λυκόβρυσης Αθήνας 
2007 : Αποφοίτησα από το Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας του Τεχνολογικού Ιδρύματος Αθηνών με βαθμό πτυχίου 7,2. 

Εργασίες:
Κατά την διάρκεια της φοίτησής μου στο Τμήμα Κοινωνικής Εργασίες εκπόνησα και εργασίες με θέματα όπως:
Οι μονογονεϊκές οικογένειες και οι παράμετροι.
Ο Κοινωνικός Λειτουργός στα πλαίσια της Τρίτης Ηλικίας. 
Η Σωφρονιστική Επιστήμη και ο Ρόλος του Κοινωνικού Λειτουργού. Η Αγοραφοβία
Η ανύπαντρη μητέρα και η αντιμετώπισή της από τους γονείς.
Η ποινική νομοθεσία ανηλίκων σήμερα. 
Καθώς και την Πτυχιακή μου εργασία με θέμα: Ποιότητα Ζωής και Χρόνιοι Ασθενείς που πάσχουν από καρκίνο. 

Συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα: 
Πριν την έναρξη της πρακτικής μου άσκησης και καθ’ όλη την διάρκειά της συμμετείχα ισότιμα στην έρευνα: Μέτρηση κατάθλιψης στον ογκολογικό ασθενή και Μέτρηση δυσφορίας σε ογκολογικό ασθενή. 

Συμμετοχή Σε Έρευνες:
Έρευνα στην «Ποιότητα Ζωής Ογκολογικών Ασθενών» με δυο ερωτηματολόγια.

